

有过世博会上令世界惊艳,绣庄遍布全国18省的荣光,也尝过沦落地摊论斤卖的屈辱,2000多年的风雨沧桑,她是否尘满面、鬓如霜?

春去秋来,从农耕文明到工业文明再到高速喧嚣的信息时代,我们惊喜地发现,2000岁的湘绣正进入她的花样年华,青春逼人,名唤新湘绣。

新湘绣:2000岁湘绣的花样年华

易禹琳 廖瑜



新湘绣当代艺术作品 《梦,我的雪山》(岳敏君 作)

大师工作室

大学创新传承新湘绣

2000年历史的湘绣,绣女多是大户人家的太太小姐、乡下不识的农妇,多是母传女,师带徒,有谁进过大学专门学湘绣?2006年,湖南工艺美术职业学院在全国首开湘绣设计与工艺专业,将传统的师徒相授融入现代学历教育体系,构建“大师工作室+项目+产品”工学结合现代学徒制人才培养模式。

学校与企业签订了用人合同,请来了国家非物质文化遗产湘绣代表性传承人、中国工艺美术大师刘爱云,创办了刘爱云大师湘绣工作室。大师倾囊相授,大学生们素质高,悟性好,理论与实践结合,课堂与车间一体,作品就是产品。原来几乎被女性占据的刺绣世界,因绣哥们的加入,一些作品更显雄浑大气。原来的绣女多从刺绣开始,照图绣样,现在的大学生从多方面加强文化素养,会设计会刺绣。9年来,湖南省职业院校培养了近千名绣哥绣女,全被企业抢用,在湖南连续两届的“十大金牌绣女”评选中,70%都是该校学生。学院被刺绣行业评为“刺绣行业培育新人奖”。

为了让古老的湘绣焕发新魅力,学院设立“新湘绣”技术与产品创新研究项目,不仅绣稿题材创新,还重视湘绣作品的原创。学院与当代知名艺术家合作,将其作品引入湘绣,或吸引他们直接介入绣稿,画绣紧密结合;将多种艺术形式引入刺绣,秉承湘绣作为精品文化的精髓,注重湘绣创作者的知识产权。至今,新湘绣作品荣获国家级大奖41项,省级大奖69项。2013年,“新湘绣”技术与产品创新研究与开发立项为湖南省战略新兴产业科

新湘绣新针法作品 《草鞋的故事》

技攻关项目。

新湘绣·学院展 博物馆时尚传播新湘绣

2012年4月28日,湖南省博物馆彩旗猎猎,举办过青铜器展、俄罗斯油画展等高大上展览的展馆第一次布满了学湘绣的大学生作品。“刺绣当随时代——新湘绣·学院展”在这里开幕。

被列入国家级非物质文化遗产的湘绣,第一次以崭新的形式在博物馆里供万人欣赏。一切都是新的。青春逼人的绣哥绣女就在展厅中间穿针引线,周围的绣品已不再是单纯的狮虎、花鸟,不再是以千百年前的中国画为蓝本,一切都是原创。夸张的当代艺术家的名画、本土艺术家的油画、摄影、版画、插画、铅笔画都变成了湘绣作品,甚至动画片里可爱的动漫形象都活灵活现地由湘绣表现出来。材料是新的,棉、麻、纸、化纤布等都能绣上花。

130件体现地域特点、人文内涵和时代元素的创新之作,颠覆了人们对湘绣的传统印象,人们从来不曾想到,湘绣与学院结合,既坚守弘扬了传统,又能变得这样时尚、青春。企业赞誉新湘绣代表了湘绣的发展方向,清华大学美术学院博导张夫也称赞新湘绣是持经达变,借古开今的经典模式。

2015年秋冬,湖南工艺美术职业学院将把第二届新湘绣学院展办到北京去,让省外国外的人都来检阅新湘绣、推广新湘绣。

中华刺绣资源库 万人在线学习新湘绣

越来越快节奏和喧嚣的21世纪,能够远离手机和朋友圈,拿起绣花针,在窗前绣些鸟

语花香,做一个安静的美男子或美女子,是一件多么让人羡慕的事儿。但是,到哪里去学绣花呢?2013年7月,湖南工艺美术职业学院,开始在网上建设中华刺绣资源库,现在,你只要鼠标一点,百度“智慧职教”,大门不出,就进入了一个奇妙的湘绣大世界。

湘绣,是怎样成为湖南人递给世界的名片?先到湘绣博物馆逛逛,有三维展馆哦。湘绣的历史沿革、历代大师、经典绣品、工具材料、工艺技法、工序流程、文献书籍都有,还有薄仪大婚龙袍长沙吴彩霞绣庄订制等等珍闻轶事。

你有些怦然心动了,再逛到“新湘绣馆”。哇,在这里,你真是惊讶,炙手可热的岳敏君等画家的当代艺术作品和你喜欢的《冰河世纪》里的小松鼠,都变成了湘绣作品。在湘绣72种传统针法的基础上又创造出了“米”字针、绳股针、蜂窝针等十多种新针法。还用湘绣开发了高端湘绣婚礼服、可爱的老鼠鞋、百家姓湘绣灯等。

你真的想学湘绣?这里有网络课程馆。免费注册,无论你想学工笔花鸟、走兽还是油画

风景,或是从最简单的直针、齐针开始学,都有大师视频微课教学,又清楚又详细。你还能和同学一起互动交流。学得好了,想知道自己水平如何,可在线测试鉴定。如果想从事湘绣工作,有企业会关注你。

如果你已经是一名湘绣企业的员工,有一定基础,想提高业务水平。这里有电子教材、绣稿设计培训、新工艺新技法培训。专业建设馆的内容还可帮助你合理规划职业生涯。

据湖南工艺美术职业学院负责人介绍,中华刺绣资源库湘绣库分素材中心、网上学堂、推广中心和学习社区四大版块,文本库、图形图像库、音频库、视频库、动画库和试题库“五馆一中心”,正在形成满足用户在线教学、自主学习、在线辅导、在线测试、互动交流、就业支持等多样化需求、丰富优质、良性循环的资源库体系。

据悉,学院正在高标准建设湖南省湘绣产业科教园,选址在长沙的湖南省工艺美术产业基地,为新湘绣的发展提供更好的环境。我们相信,2000岁的湘绣会越来越青春,越来越光彩夺目。



新湘绣动漫作品《冰河世纪》



新湘绣婚纱作品《灵魂之旅系列》



新湘绣三维馆

(本文图片由湖南工艺美术职业学院提供)

湖南日报社主办
湖南省工艺美术协会 主办

第54期

责任编辑:易禹琳
版式设计:黄悦

湖南省工艺美术协会官网:www.haca.com.cn



Food Fair
Changsha · China

2015中国(长沙)国际食品展览会
2015 China Changsha International Food Fair

2015中国(长沙)国际食品展览会已于9月14日圆满落幕!特别鸣谢各主承办单位、各支持单位、各参展企业对本展会的大力支持!经过展前20天的网络投票以及4天的展期现场投票,以下展商获得了2015年消费者最喜爱品牌:

消费者最喜爱品牌



湖南新五丰股份有限公司
HUNAN NEW WELLFUL CO.,LTD

